

阿根廷呼吁英国重启“马岛”谈判

当地时间3月4日,阿根廷外交部马尔维纳斯、南极和南大西洋事务国务秘书卡莫纳在社交媒体表示,阿方支持日前联合国重申阿根廷与英国通过双方友好方式和平解决马尔维纳斯群岛(简称马岛,英国称福克兰群岛)主权归属问题的有关表态,呼吁两国重启马岛主权谈判。对此,英国方面一口回绝并表达强烈不满,摆出绝无谈判可能的架势。

阿根廷终止“醉酒协议”

卡莫纳强调,包括阿根廷在内的世界绝大多数国家,都支持联合国就马岛问题作出的相关决议和呼吁,同时也一致认为英国需要重新回到谈判桌前与阿方共同谈判解决马岛问题。此前一天,联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克表示,在马岛问题上,联合国始终坚持按照联合国相关决议和平解决的立场,并呼吁和鼓励阿英两国通过共同努力和平解决这一争端。此外,哈克还透露,联合国方面尚未考虑在该组织框架内就马岛问题现状召开专门的国际会议。

哈克的这一表态是对阿根廷政府2日表态的回应。据美联社4日报道,阿根廷外交部2日声明称,外长卡菲耶罗在G20峰会期间告诉英国外交发展大臣克莱弗利,阿方决定终止两国签署的《福拉多里-邓肯协议》。2016年,阿根廷和英国签订该协议,这是自1999年以来,双方关于南大西洋和马岛问题的第一份正式协议,但该协议在阿根廷也引发了不少争议,阿根廷反对党抨击其“可耻”。

更有意思的是,英国前欧洲和美洲事务大臣邓肯在2021年发表的自传中曾爆料称,在签署该协议前,他与时任英国驻阿根廷大使马克·肯特在英国大使馆会见了阿根廷时任外交部副部长卡洛斯·福拉多里。“当晚,大家在英国大使馆内的酒窖旁边喝酒边讨论,并在次日凌晨握手同意了协议大纲。在谈判后的第二天,福拉多里打电话给肯特,承认他昨晚喝醉了,不记得自己承认了什么,肯特则提醒他所同意的内容,并称‘谈判仍在正轨上’”。此后,尽管福拉多里否认邓肯自传中的描述,但他陷入了谈判时“喝醉”的争议,并受到调查,甚至该协议也被阿根廷国内冠上了“醉酒协议”的名号。

英国召见阿根廷大使

阿根廷的声明遭到英方抵制。阿根廷《号角报》4日称,整个英国都拒绝卡菲耶罗的表态。

针对阿外交部的声明,英国外交部召见阿根廷驻英大使,以示不满。英国外交部负责美洲和加勒比地区事务的官员拉特利称,阿方的决定“令人失望”,实质是放弃双方2016年达成的协议,该协议涉及能源、航运、渔业、运输以及识别在1982年冲突中丧生士兵的遗骸等方面内容,“阿根廷、英国以及福克兰群岛居民皆受益”。克莱弗利2日在推特上称,“福克兰群岛是英国的。岛民有权决定自己的未来——他们已经选择了继续作为一个自治的英国海外领地。”路透社4日称,2013年马岛居民举行了全民公投,99.8%选择留在英国。

不过,联合国网站的文件显示,马岛一直列在联合国非自治领土名单上。去年2月,中国和阿根廷关于深化中阿全面战略合作伙伴关系的联合声明指出,双方重申将在涉及彼此主权利益的问题上继续相互坚定支持。

争了一百多年,归属未定

马岛位于南大西洋,由东、西两个大岛和众多附属岛礁组成,面积约12173平方公里。据印度《第一邮报》3日报道,马岛距阿根廷大陆约600公里,距英国12700公里,岛上约有3500名居民,绝大部分都是英国人后裔。

历史上,英国、法国和西班牙都曾争夺过马岛主权。英国广播公司(BBC)4日称,英国一名船长1690年首先发现马岛,但岛上第一个定居点是法国人建立的。1770年,西班牙驱逐英国人后,占领群岛,统治长达数十年。1816年,阿根廷脱离西班牙独立,并声明拥有马岛主权。阿根廷主张马岛主权的依据是从西班牙继承以及马岛邻近阿根廷本土,但英国政府不接受阿根廷的这种主张,并于1833年1月3日派出军舰以武力占领马岛。之后100多年里,马岛的归属问题始终没有解决,阿根廷也一直没有放弃对马岛的主权要求。

1965年,联合国大会认定英国和阿根廷之间存在马岛主权争端,将马岛问题纳入“去殖民化”范畴,并敦促英阿双方通过谈判解决主权争端。阿根廷政府决心与英国就此问题进行谈判,但英方一直拒绝恢复与阿根廷政府的谈判,声称“马岛主权不存在争端”。

本报综合消息

研究人员首次在海鸟身上发现完全由塑料引发的疾病

新华社北京3月6日电 英国和澳大利亚研究人员首次在海鸟身上发现一种完全由塑料引发的新病。研究人员认为,鉴于自然界普遍存在塑料污染,他们的发现可能只是冰山一角,其他鸟类也有可能受此影响。

过去10年,来自英国自然历史博物馆和澳大利亚相关机构的研究人员在澳大利亚豪勋爵岛研究海鸟。研究对象包括淡足鹱,这种鸟由于常误食塑料,被认为是世界上受塑料污染影响最严重的鸟类。

研究人员发现,淡足鹱摄入塑料碎片

后,消化道会发炎。随着时间的推移,持续炎症会导致组织产生疤痕。摄入塑料越多,腺胃内的疤痕就越多。久而久之,腺胃内部的管状腺纤维化,功能逐渐衰退,导致其更易受到感染和寄生虫侵扰,进而使食物消化和吸收部分维生素的能力受影响,累及淡足鹱的生长甚至生存。

英国《卫报》3日援引研究人员的话报道,这是研究人员首次在野生动物身上发现塑料诱发的纤维化疾病。他们把这种纤维化疾病称为塑料病,以明确它是由环境中的塑料引发。

英国自然历史博物馆网站介绍,这种塑料病对幼鸟而言危害尤其大,因为它们的胃容量小,在极端情况下,雏鸟会因胃部充满难以消化的塑料而饿死。先前有研究显示,多达90%的淡足鹱幼鸟体内有亲鸟喂食的塑料。

博物馆鸟类部门负责人亚历克斯·邦德说:“这些鸟外表看起来健康,但它们内部并不好。这项研究首次以这种方式研究鸟类胃部组织,结果表明,摄入塑料会对鸟类消化系统造成严重损害。”

研究论文由荷兰《危害材料杂志》刊载。



3月5日,与会者在加拿大多伦多举行的国际矿业大会上查看矿石样品。当日,为期4天的2023年加拿大国际矿业大会在多伦多开幕。大会包括资源介绍、设备展销、会议论坛等内容。新华社发(邹峥 摄)

日研究人员开发出按需抑制癫痫新疗法

新华社东京3月5日电(记者 钱铮)日本京都大学日前发表新闻公报说,该校研究人员参与的一个团队利用人造受体和人造药物,在癫痫发作时有针对性地抑制了病灶神经细胞的异常活动,缓解了症状,并通过实验猴验证了这种按需治疗的有效性。

公报说,癫痫是一种大脑局部神经细胞异常的兴奋传播到周围大范围的正常区域,引发痉挛和意识丧失等严重症状的疾病。约60%至70%的癫痫患者服药以控制症状,一些比较顽固的癫痫需手术治疗。手术切除病灶时或多或少会连带周围的正常区域被切掉,可能导致运动或语言等功能丧失。

京都大学等机构的研究人员将实验猴的初级运动皮层当作癫痫的病灶,通过药物使这一区域的神经细胞异常兴奋并引发全身性癫痫。他们随后向该区域的神经细胞导入一种能发挥“开关”作用的人造受体,并在癫痫发作时用人造药物去氯氮平给实验猴肌肉注射。给药短短数分钟后,实验猴的异常脑电波和癫痫症状得到抑制。

公报说,利用这样的方法抑制癫痫发作,此前只在小鼠等小型动物身上起到过效果,这次在大脑尺寸和复杂程度都接近人类的灵长类动物身上证实了有效性,向临床应用迈出一大步。

相关论文日前发表在英国《自然·通讯》杂志上。

韩国逾三成校园暴力受害者无法获得帮助

新华社北京3月5日电 韩国教育开发院3日发布的2022年校园暴力报告显示,在遭受校园暴力后上报、希望获得帮助的中小学生中,约三分之一无法获得任何帮助。

报告数据来自韩国除全罗北道外16个市道的教育部门对小学四年级至高三所有注册学生的调查。

《韩国时报》4日援引报告内容报道,90.8%的学生经历过校园暴力并向学校、家长或咨询机构报告。学生报告比例随年龄增长有所增加,在小学生、初中生和高中生中分别为89.9%、93%和95%。

然而,只有41.1%的受访者表示向成年人或校方报告后问题得到解决。超过1万名遭受语言暴力的学生表示,在试图解决问题时没有得到任何帮助。

报告显示,多种校园暴力行为在被举

报后未能得到解决,其比例不尽相同。比如,33%的勒索行为未获解决,未获解决的性侵、跟踪骚扰、网络欺凌、欺凌和身体伤害事件分别占比32.8%、32.6%、31.6%、29.4%和28.9%。

调查人员让受害者学生对报告校园暴力后所获帮助的情况按1至5打分,小学生平均给出3.57分,初中生评分3.59分,高中生只有3.35分。另外,女生平均打分为3.46分,低于男生的3.63分。

依照《韩国时报》说法,虽然韩国有关部门在努力设法消除校园暴力,但越来越多的社会活动人士和受害者家庭呼吁政府制定有效措施,以保护主动寻求帮助的校园暴力青少年受害者。

校园暴力受害者家庭协会负责人赵正实(音译)说:“必须为教师和家长制定专门手册,来帮助他们妥善处理校园暴力。”

菲律宾高官家中遭枪杀

据美联社3月5日报道,菲律宾官方向当天表示,该国4日发生的东内格罗斯省省长遇袭事件中的死亡人数已上升至9人,另有一些人在医院接受治疗。目前,警方已经击毙了一名嫌疑人并逮捕了另外3人,其中两人是退伍军人。

当地时间4日上午,一群身着与当地武装部队制服相似服装的人员闯入东内格罗斯省省长罗尔·德加莫的住所,向省长开枪并向周围人员扫射,德加莫在送医后死亡。

菲律宾总统马科斯随后发声谴责“刺杀”事件,并警告凶手“现在投降,将是你们最好的选择”。马科斯说:“在我们这一卑鄙和十恶不赦罪行的凶手绳之以法之前,我的政府不会罢休。”菲律宾副总统莎拉·杜特尔特说,德加莫的死是“东内格罗斯省的悲剧”。众议院议长马丁·罗穆亚尔德斯认为,这起事件是“对当局的直接挑战”,希望警察部门迅速采取行动,逮捕嫌疑人,“恢复我们社区的和平与秩序”。

据菲律宾警方4日公布的报告显示,约10名嫌疑人乘坐两辆SUV和1辆皮卡逃跑,这些车辆后来在附近的一个城镇被发现。警方称,除了目前的死亡人数,枪杀事件至少还造成了另外17人受伤。警方从嫌疑人身上找到了多支步枪和一把手枪,但没有透露是否查明嫌疑人的袭击动机。

美联社称,东内格罗斯省内因政治和意识形态冲突导致的流血暴力事件频繁。而长期从政的德加莫也是名具有争议的政客。他在去年的选举中输掉了东内格罗斯省的省长竞选,但后来在提交法庭请愿书后又担任副省长。德加莫曾表示,在担任该省省长时收到过死亡威胁。尽管菲政府承诺打击枪支暴力,但控枪不力导致此类事件仍在不停发生,即使是资历深厚的当地政客也无法幸免于枪支暴力事件。

菲律宾rappler新闻网4日称,菲律宾的枪支暴力事件持续不断。自马科斯2022年6月上任以来至今,菲律宾已经有2名现任和至少5名前任地方官员被杀,这延续了前总统杜特尔特执政时的情况,当时至少有10名市长和18名副市长被杀。

仅在今年2月,菲律宾就发生了3起官员遭袭事件。2月17日,菲律宾南拉瑙省省长阿迪翁的车队遭遇袭击,阿迪翁受伤,他的司机和3名安全人员身亡,警方表示击毙了一名嫌疑人。2月19日,菲律宾卡加延省阿帕里市副市长隆美尔·阿拉米达在公路上遭遇伏击,包括阿拉米达本人在内的6人死亡,嫌疑人目前仍然在逃。2月22日,马京达瑙省达图·蒙塔瓦的市长在马拉拉市遭遇枪击而受伤。菲律宾地方政府联盟4日发表声明称,“这些暴行和毫无意义的袭击标志着令人担忧的暴力升级。”

本报综合消息